

费德勒因膝盖伤病退出2020赛季

明年,40岁的他尚能饭否?

本周三,通过个人社交账号,费德勒对外宣布了提前结束本赛季的决定。作为网球世界最举足轻重的球员,他的这一宣告既让自己再度成为热议,也为正努力重启中的巡回赛带去了更多的不确定性。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

当费德勒第一次赢得大满贯男单冠军时,已经22岁,在当时看来,这个“起跳”的点出现得有些晚。在他之前的伟大的男网球员们,鲍里斯·贝克尔在17岁时就成了大满贯冠军,比约·博格达成此项成就时18岁,皮特·桑普拉斯则在19岁时首度圆梦。谁能料到,起步缓慢的费德勒会在之后十多年里将男子职业网球推上一个更高峰?

所以,当即将39岁的费德勒宣布提前结束本赛季时,即便闻者中有人发出了愁云惨淡声,还是有相当部分支持者相信,瑞士天王此刻的退避是为了能更好地来年再相遇。

“几个星期前,我的伤情恢复出现了反复,不得不接受一次额外的右膝关节手术。现在,就像我为2017赛季做准备时那样,我计划用一点必要的时间去让自己做好百分之百能打出好状态的准备。我会想念我的球迷们和怀念参加巡回赛的感觉,期待在2021赛季初的时候,与大家在巡回赛中再见。”通过个人社交账号,费德勒对外宣布了提前结束本赛季的决定。

至此,费德勒的2020赛季也就被定格了,仅在大满贯赛澳网期间“上班”近两周,打了六轮比赛,最后在男单半决赛中输给了老对手德约科维奇。他今年的总奖金是104万澳元。

结合之前种种线索,费德勒的这

个决定虽然让不少办赛方和球迷有些失望,却也透着些“果然如此”。上周,费德勒团队核心成员之一的卢瑟在做客瑞士一档电视节目时点到即止地透露,费德勒的膝伤恢复情况并不如预想中那么快。另外,在之前与纳达尔的一次连线中,费德勒也透露了相近的信息,“我手术后的前六周恢复得非常好,但之后的恢复就慢了一点。”

明年,当即将40岁的费德勒重返赛场时,他能否复制自己在2017年时的神奇表现呢?那一年的历史数据实在让人印象深刻。

2017年,在经历膝盖手术与半年疗伤期后,费德勒出人意料地上演了王者归来。在澳网赛场上,他先后击败伯蒂奇、瓦林卡、锦织圭、纳达尔四位排名世界前十的球员,时隔六年再夺澳网男单冠军。此后,他又在印第安韦尔斯和迈阿密两站ATP1000大师赛中连续登顶,职业生涯第三次包揽“北美阳光双赛”的冠军荣誉。当年温网,费德勒更是为这个“复出年”增添了传奇色彩,第八次捧起温网男单冠军奖杯。等进入亚洲赛季后,他又在ATP1000上海大师赛中笑到了最后。

虽然高龄是赛场角逐中的劣势,但可怕的历史数据还是会给费德勒撑腰,也会给费德勒的球迷们、赞助伙伴们带去不小的信心。

停赛长达一年
是否会留下后遗症

再过两个月不到,费德勒就将迎来他的39周岁生日。按照今时今日的人均寿命,以及体育科技对职业运动的影响,39岁已不是一个“不可能”的年纪,但长期停赛的后遗症,还是容易对一名高龄球员的“复出”造成较年轻球员更大的挑战。

在ESPN分析师布拉德·吉尔伯特看来,等明年费德勒重返赛场时,他会遇到更大的签表挑战。“我不反对他

(费德勒)的决定,但这确实是令人担忧的。由于今年的参赛量太少,等他参加2021年澳网时,很可能挤不进种子选手名单,而这可能意味着麻烦。”

2016年时,费德勒曾因手术远离赛场约六个月。这一次,如果他能在明年大满贯赛澳网“复出”,那停赛时长将达到几乎一年。“当你离开赛场那么久,即便是二十五六岁的球员,可能也得花六个月去找回最

佳状态。如果得不到种子球员身份的保护,就算你已经39岁,也没机会去慢慢找状态。”

另外,分析师布拉德·吉尔伯特还拿老一辈球员肯·罗斯威尔和吉米·康纳斯做起了比较,这两位大满贯球员在39岁时都仍活跃于大赛场上。“当时,现在的职业网球更注重体能,在场上对抗时也更加激烈。”

如果费德勒恢复情况不佳的话,其实还有一种猜测——他会更有选择性、更“保险”地去参赛。举例来说就是,同为四大满贯赛,更适合他发挥的温网的优先级将明显高于另外三项大满贯赛,所以他也未必一定要在澳网上“复出”。

疫情是否左右了决定?

一方面,ATP、WTA、一些国家的网球单项协会以及办赛机构正努力让巡回赛重启,但另一方面,作为参赛主体的球员阵营中却出现了截然相反的声音。越是顶级的球员,比如费德勒、纳达尔和德约科维奇,对参赛一事越表现得谨慎;越是靠奖金生活的低排位球员,越是盼着巡回赛早日重启。在观点交锋的节骨眼上,费德勒宣布因疗伤而提前结束赛季,倒是正好从风暴眼中安全地撤了出来。

对一门心思边抗疫边要如期办赛的美网来说,费德勒的病假通告和德约科维奇的拒绝态度,可谓连环重击。是的,在费德勒宣布提前结束赛季前,德约已经在对今年的美网说“不”。这位现任世界第一在接受塞尔维亚媒体采访时表示,自己可能考虑不参加今年的美网。这是他继前几日吐槽美网新举措后的更直接表态。

只能在机场酒店里入住,每周接受两到三次核酸检测,只被允许带一位随行人员去球场……为了尽可能提升美网在8月底如期开赛的概率,办赛方制定了一系列疫情下的特殊举措。此前,纳达尔对此表达了担忧,而德约则是直接开启了吐槽模式,“他们实在太极端,对球员的限制规则是我们根本做不到的。”紧接着,便是这次面对家乡媒体直接说考虑放弃美网了。

“和我有过交流的大多数球员都对参加美网持否定态度,他们都不想去参赛。对我来说,本赛季很可能会从

9月初的红土重新开始。”目前,德约还是对改期到9月下旬的法网持更乐观态度,并透露考虑在法网前参加一些红土赛事作为热身。

如果男网三巨头都缺席,对美网新赛事总监史翠西·阿拉斯特上任后遇到的棘手难题。阿拉斯特曾是WTA的首席执行官,后进入美国网球协会效力,如今成了美网首位女性赛事总监。在她的推动下,网坛有了不少变革之举,比如对发球进行限时,又比如引入赛间指导等。阿拉斯特在兼顾防疫的情况下平息顶级球员的不满吗?看起来,这个挑战颇有难度。

与大牌们的顾虑重重相比,很多普通球员还是盼着巡回赛早日恢复,这样他们才能有稳定收入。所以此时,他们就不免要与顶级球员们有观点交锋了。“这是一个非常严重的矛盾。从2月至今,没人能通过参赛赚取奖金。”“当一个人在职业生涯中已经收入1.5亿美元后,他可以很轻易地告诉人们该如何用钱,然后拒绝美网。”女网球员丹妮尔·科林斯在个人社交账号上评论道。

与之相比,英国球员埃文斯更加直白,他认为大牌球员这时候不能退缩,更应该联合起来帮助赛事恢复,帮助低排位球员重新打开获得参赛奖金的通道。“大多球员都只有一名教练陪同参赛,并不是他(德约科维奇)所说的那样,都拥有理疗师和体能教练。”



自夺得首冠以来,费德勒第二次在单赛季未有冠军入账(2016和2020)

美国现在的情况有些复杂,美国网球协会预计最早将于下周决定是否能否举办今年的美网。法网却有个大胆的想法——法国网球协会还没有放弃允许观众入场观看今年的法网的可能性。不过,该协会主席伯纳德·朱迪切利也承认,“最终的决定权由法国政府掌握,我们将会去努力适应一切。”费德勒退出本赛季不失为一个明智的决定。

世界排名大概率将跌出前五位

对攥着多项历史纪录的费德勒而言,短期的世界排名下滑不是大事,但考虑到部分球迷有数据考据的习惯,所以这里就把可能性先交待一下。

费德勒上一次比较明显的世界排名波动,要追溯到2016年末、2017年初的那几个月,原因也是膝盖手术及术后恢复。2016年7月,在参加完当年温网后,费德勒宣布退出里约奥运会的比赛,并提前结束赛季。受此影响,他的世界排名在2016年11月至2017年1月间滑落到了第十六、第十七名,等到2017年4月才重返前五之列。

如今,费德勒再一次因膝盖手术而提前结束赛季,目前来看,他的世界排名极可能在今年的最后五个月里跌出前五。之所以只说“极可能”而非“肯定”,原因出在本赛季能否重启及何时重启的变数上。ATP正全力推动巡回赛的重启工作,最理想的情况是,赛事于8月重回正轨,赶上以8月末大满贯赛美网为代表的北美硬地小赛季。

在去年8月至上赛季收官的这段时间里,费德勒参加了大满贯赛美网、两站ATP1000大师赛(辛辛那提站和上海站)、家乡的巴塞尔赛和ATP年终

总决赛,共揽入排名积分1530分。另外,受疫情影响今年的大满贯赛法网强势改期到了9月20日至10月4日,以及ATP1000大师赛罗马站也在努力争取法网前的“红土热身”档期,所以费德勒无法守住的积分预计将达到2430分。如果别的球员大致都保分成功,那他的世界排名就会从现在的第四跌至第七。

当然,以上这些积分算法都是建立在巡回赛8月顺利恢复、高排位球员大体保分成功的基础上,所以与最终的结果还是很可能有出入。